



三 涛: 本报济南 | 青年
 QQ群: 115096468
 电 话: 15033728872
 邮 箱: qjwb@163.com

团圆就是最好的新年礼物



□单晓丽

忙忙碌碌又是一年,出门在外的许多人又开始打点行装准备回乡过年了。除了车票不好买这一难题,还有一个更棘手的问题困扰着许多人:过年回家带点啥?

带点啥呢?以前有老四样:烟酒糖茶。可随着社会的发展,老百

姓生活水平的提高,再加上人们时下对健康、环保的追求,烟、糖已然出局,酒还存在争议,唯一的幸存者就剩茶了,可也不能见人就送茶呀。于是,带什么回家过年真就成了一个令许多人头疼的问题。何况,咱中国人又讲“礼”,又好“面子”,礼物轻了拿不出手,可礼物重了又的确是个很大的负担。古人可以“千里送鹅毛”,可以“聊赠一枝春”,可在今天这样一个追求物质的时代,心意价值要通过物质价值才能得以体现。物质价值不够,心意价值便会大打折扣。正因为此,本来回家的心很急切,有这难题一

捣乱,急切中便不免添了些烦恼与沉重。

其实大可不必如此受煎熬。对于在家念着你的父母、兄弟姐妹来说,过年你能回家,能带着健康、快乐回家团聚,已经是一件很令他们高兴的事了。至于你带的礼物,起到的只是锦上添花的作用。既然如此,问题不就好解决了吗?

随意点的,送红包,这也是最简单实在的办法。家人总是强调自己什么都不需要,家里什么都有,而你也的确摸不透他们到底需要啥。在这样的情况下,不如直接送

上红包,他们想怎么花就怎么花,准保皆大欢喜。

用心点的,送东西,且因人而异。送老人,可选保暖衣服,又实用又体现贴心的温暖;送保健品也能彰显你的孝心与希望。送孩子,可选零食、玩具,以及适合他们的学习用品,这都是孩子的最爱与最需要。送兄弟姐妹,就简单多了,吃的、穿的、用的,美容品、保健品、艺术品,不一而足。

话说回来,其实不论送什么,送出去的都是一分心意,一分祝福。在家人眼里,一家团圆就是最好的新年礼物。你说呢?



给环卫工一个取暖的地方

当前正值四九严寒,气温降至摄氏零下十几度,寒风凛冽,冷得让大街上的路人不由得加快步伐。但在街头巷尾清扫保洁的环卫工人,却不得不每天早上冒着严寒坚守在工作岗位上。

环卫工人虽然用自己辛勤的劳动为我们城市的清洁和美丽做出了巨大贡献,但由于他们绝大多数是农村务工人员,属于城市边缘群体,又因为劳动环境所限,衣衫可能不很清洁,经常会担心受到别人的歧视,不敢去公共场所取暖,只能风里来雨里去。正如一个环卫工所言:“干我们这行的每个人的脸几乎都被冻伤,不光是脸,还有手,即使戴两双手套,手还是冰冷的。”

去年夏天,济宁很多商场、临街店铺都联合发出倡议,欢迎环卫工到室内歇脚纳凉,体现了温暖和温情。今年在这个寒冷的冬季,希望街道社区和临街的商家企业,能够延续这种温暖和温情,继续为环卫工提供一个休息的地方,给他们提供一个取暖的空间,哪怕是短短的几分钟。

(热心读者 李春玲)

压岁钱并非多多益善



□刘安保

小时候盼过年,盼好吃的,盼新衣裳,盼除夕夜提着点心、年货给爷爷奶奶拜年,嗑着瓜子,吃着花生,等兄弟姐妹都到齐后,盼爷爷奶奶给发压岁钱,5块,10块……

然后,揣着老人的祝福和希望把年过得丰富多彩、有滋有味。

这种淳朴的民风由来已久。春节,春天的节日,四季的开始,新的一年,大人和孩子都充满了希冀与期待。压岁钱表面上看是面额不等的钞票,其实寄托着人们美好的愿望。可是,随着经济的发展,压岁钱的数额不断增加,甚至还变了味。据报道,一些孩子拿了压岁钱后,上网吧,逛歌厅、舞厅、游戏厅,相互吃请,相互攀比,压岁钱形成了

新的社会问题,严重影响了孩子们的健康发展。眼下,孩子多为独生子女,是大人们的心肝宝贝,但是有些长辈却不知如何疼爱孩子,总担心孩子们会吃什么苦,受什么委屈,所以在吃、穿、钱等方面给予优厚的条件,这恰恰埋下了隐患。由于孩子们还没有树立正确的金钱观,又不会理财,有的甚至走上犯罪道路。

压岁钱本是一种亲情的体现,不在多少,在乎心意。太多了会沾染

上铜臭气,破坏春节祥和美好的气氛。特别令人担忧的是,某些别有用心的人借春节给孩子们发“压岁钱”之机,进行行贿、受贿,并在事发后让“压岁钱”来做这种违法犯罪行为的替罪羊,似乎“压岁钱”能成为他们行贿受贿“名正言顺”的理由。

所以,压岁钱并非多多益善,太多了,对于孩子们来说,他们稚嫩的肩膀怎能承受得起?带着沉重的“宠爱”,他们准备放飞梦还能飞远吗?

征
稿
启
事

说咱济宁百姓的事
拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间手写征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qlwbwxh@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(<http://bbs.qlwb.com.cn>)进入今日运河论坛。